

## ПИТАНЕ

от МИГЛЕНА ПРОЙНОВА – общински съветник,  
от заседанието на Общински съвет – Габрово,  
проведено на 03.12.2015 г.

Моят въпрос е свързан с това, че всяка година Община Габрово организира изпълнението на Програма за летния отдиш на децата и младежите, като се предоставя базата на общинските училища и на някои държавни училища за организирани изяви в тях.

Моят въпрос е свързан със следното:

На какво основание дежурните учители през летния период са задължени освен ангажиментите си, които изпълняват във връзка с дежурствата в училищата, безплатно да изпълняват и другите задължения, които им се вменяват - за обезпечаване на този летен отдиш на организираните групи от деца и ученици?

Вторият ми въпрос е свързан с първия.

Предвижда ли се за следващата година разработването на подобна лятна програма и ако е така, още от сега в бюджета за следващата година Община Габрово обмисля ли да заложи средства, с които да обезпечи организацията на тази програма за отдиша на децата и младежите - да се планират съответно и средства, дали с граждански договори или по друг начин, за да бъде заплатен труда на учителите, които биха желали да се занимават и с изпълнението на подобни дейности, които иначе са несвойствени с възложените им дейности за дежурство през летния период?

Благодаря Ви.



ДО  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ  
ГАБРОВО

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
ГАБРОВСКА ОБЛАСТ  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ГАБРОВО  
№ 10-3 /дз. 1д. 2015/

## ОТГОВОР

НА ПИТАНЕ НА ГОСПОЖА МИГЛЕНА ПРОЙНОВА - ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК,  
ОТ ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ, ПРОВЕДЕНО НА 03.12.2015 г.

**ВЪПРОС:** Всяка година Община Габрово организира изпълнението на Програма за летния отдих на децата и младежите, като се предоставя базата на общинските училища и на някои държавни училища за организирани изяви в тях.

1. На какво основание дежурните учители през летния период са задължени освен ангажиментите си, които изпълняват във връзка с дежурствата в училищата, безплатно да изпълняват и другите задължения, които им се вменяват за обезпечаване на този летен отдих на организирани групи от деца и ученици?

2. Предвижда ли се за следващата година разработването на подобна лятна програма и ако е така, още от сега в бюджета за следващата година Община Габрово обмисля ли да заложи средства, с които да обезпечи организацията на тази програма за отдиха на децата и младежите – да се планират съответно и средства, дали с граждански договори или по друг начин, за да бъде заплатен труда на учителите, които биха желали да се занимават и с изпълнението на подобни дейности, които иначе са несвойствени с възложените им дейности за дежурство през летния период?

## УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРОЙНОВА,

През 2014 и 2015 г., за месеците юни и юли, Община Габрово и Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/, в партньорство с общинските училища и с подкрепата на РИО на МОН, организират летни занимания за учениците от първи до четвърти клас на габровските училища.

През 2014 г. в тях са обхванати около 240 ученици, а през 2015 – 360.

В помощ на дейността се закупуват и предоставят на учебните заведения разнообразни материали и пособия за творчество, образователни и спортни занимания (през 2015 г. на стойност 13 091,70 лв.), част от тях са с по-дълготраен характер и могат да се използват и през учебно време. Организирано и заплатено е посещението на музеи, галерии, природни и на културно-историческото наследство обекти (с около 5000 лв.), както и транспорта за децата от училището до посещавания обект и обратно. Средствата за тази инициатива са от бюджета на МКБППМН.

След приключване на двумесечните летни занимания, се провежда анкета сред родителите на включилите се деца, анализ на ефективността и се предлагат промени в дейността.

В подготовка на инициативата Летни занимания, през пролетните месеци на съответната година Община Габрово провежда среща с директорите на потенциалните учебни заведения и Регионален инспекторат по образованието, на която се обсъжда обхвата на дейността и възможностите за неговото осъществяване. Неотменно право на ръководството на отделно учебно заведение е да откаже участие в инициативата.

По-долу ще си разреша, с известни подробности, да Ви представя как практически се изпълнява инициативата: Във всяко училище обикновено има по една група ученици, с





изключение на ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ и СОУ „Райчо Каролев“, като в първото през м. юни групите бяха 4, а във второто – 3. Но и в тези две училища през м. юли имаше по 1 група, а в другите учебни заведения рязко намалѐ броят на децата, които понякога бяха по две – три за деня (ОУ „Цанко Дюстѐбанов“ и СОУ „Отец Паисий“ прекратиха летните занимания след първата седмица на месец юли, поради липса на деца). Т.е. въпросът за продължителността би бил важна тема при обсъждането на Летни занимания 2016.

Най-мѐщабно инициативата се осъществи в едно от основните ни училище, със 17 начални паралелки, за обучението на които ОУ-то разполага с минимум 30 начални учители и възпитатели. Разбира се, в летните занимания се разчита на активното участие и на учителите по физическа култура и спорт, изобразително изкуство и музика, а също така и на преподавателите по чужди езици и педагогическите съветници. Практически, за 4-те групи, сформирани за летните занимания през м. юни там, са били ангажирани по 8 учители на седмица (при полудневна ангажираност). През м. юли броят на децата намалѐ и са били достатъчни по двама учители седмично, което общо прави около 40, при условие, че всеки педагог работи по една седмица, полудневно. Също така, директорите бяха информирани, че в тяхна помощ, при извеждане на децата от училище (при походи, екскурзии и др. подобни), при поискване, МКБППМН осигурява педагози и психолози от обществените възпитатели или от членовете си.

Т.е., при добра организация от страна на ръководството на учебното заведение, всеки учител е ангажиран половин работен ден една работна седмица или /при желание от негова страна/ – до две седмици.

Доколкото учителите начална степен през м. юни/юли са преобладаващо на работа, макар и в неучебно време, не е допустимо да се сключва граждански договор с тях за дейност в работното им време.

Ангажирането им в техния платен/неплатен отпуск пък поставя въпроса за насмане от Общината на училищни бази за целите на Лятната академия, разплащане на текущите разходи (ток, вода, почистване и т.н.), т.е. инициативата излиза от рамката на това партньорство в името на възпитанието и опазването на децата и става „частна“ инициатива на Община Габрово, което категорично не е желаната от нас посока на развитие.

Партньорската инициатива Летни занимания се приема много добре от родителите, тъй като осигурява на децата им ползотворно прекарване на свободното време, защита от влиянието на рисковите фактори на улицата и допринася за спокойствието на майките и бащите за времето, когато са на работните си места.

Не на последно място, искам да подчертая, че инициативата е част от политиката на Министерството на образованието и науката. На електронната страница на МОН ежегодно се публикува актуална информация по области за това, какви занимания по интереси се организират за децата през лятната ваканция и, както бихте могли да видите там, преобладаващо те се случват на територията на училищата под ръководството на работещите там учители.

Считам, че с това отговарям и на двата Ви въпроса, като отново подчертавам, че през първите месеци на новата година с директорите на училищата и РИО ще обсъдим инициативата „Летни занимания 2016“ и съвместно ще вземем решение дали тя ще продължи и в каква форма.

Благодаря Ви за поставените въпроси.

**Приложение:** Доклад за завършилите „Летни занимания 2015“.

С уважение,

**ТАНЯ ХРИСТОВА**  
Кмет на Община Габрово



**ДО  
КМЕТА  
НА ОБЩИНА ГАБРОВО**

**ДОКЛАДНА ЗАПИСКА  
От Габриела Умникова, секретар на МКБППМН**

**Относно: Изпълнението на инициативата на Община Габрово и МКБППМН „Летни занимания 2015“ за ученици от I до IV клас.**

Приключиха организираниите от Община Габрово и МКБППМН „Летни занимания 2015“ за ученици от първи до четвърти клас през месеците юни и юли 2015 г.

През месец юни в групите на НУ „Васил Левски“, ОУ „Ран Босилек“, ОУ „Неофит Рилски“, ОУ „Цанко Дюстабанов“, ОУ „Христо Ботев“, ОУ „Иван Вазов“, ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, СОУ „Райчо Каролев“ и СОУ „Отец Паисий“ бяха обхванати 309 деца. През месец юли, поради липса на желаещи, отпадна групата в ОУ „Цанко Дюстабанов“, а след първата седмица и в СОУ „Отец Паисий“. Общо през месеца 194 деца са посещавали „Академията“, разпределени по месеци и учебни заведения, както следват:

№	УЧИЛИЩЕ	МЕСЕЦ ЮНИ Бр. деца	МЕСЕЦ ЮЛИ Бр. деца
1	НУ „В. Левски“	15	10
2	ОУ „Ран Босилек“	36	28
3	ОУ „Н. Рилски“	21	11
4	ОУ „Ц. Дюстабанов“	11	0
5	ОУ „Хр. Ботев“	43	32
6	ОУ „Иван Вазов“	23	5
7	ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“	77	62
8	СОУ „Райчо Каролев“	47	35
9	СОУ „Отец Паисий“	36	11
	<b>ОБЩО</b>	<b>309</b>	<b>194</b>

Общо в „Летни занимания 2015“ бяха обхванати около 360 деца, което е с около 120 повече от милата година.

За децата, записани от родителите си в „Летни занимания 2015“, бяха закупени различни спортни пособия, книжки, блокчета, моливи, бои, гипсови фигурки за оцветяване, пъзели, 3D пъзели, занимателни игри, дискове с игри и много други /съгласно одобрената план-сметка/, на обща стойност 13 091,70 лева. Същите са разпределени по училищата, съобразно броя на децата в групите и предадени на ръководствата с предавателно-приемателни протоколи.

Тази година, съобразявайки се с препоръките на част от родителите, беше изготвен график за двата месеца за посещения на Библиотека „Априлов – Палаузов“, Исторически музей, НМО, ДХС, Художествена галерия, ПП „Българка“ АЕК „Етъра“, АИР „Боженци“, местностите Градище и Узана, Дряновски манастир, „Боженски чифлик“ – с. Съботковки, където децата вървяха „по пътя на хляба“, Дряновски манастир, Интерактивен музей, гр. Трявна. През месец юли в организираниите излети до Узана се включи и туристическото

дружество, като децата бяха водени на походи до „Марков стол“, обяснени са им правилата при походи в планината, разказано им е за флората и фауната в Балкана. Също така се включи и Детската природна академия на Узана и за децата бяха организирани забавни образователни игри. Всички посещения бяха безплатни за децата – транспортът и посещенията се плащат от МКБППМН по одобрената план-сметка.

Разработена е анкетна карта, за осъществяване „обратна връзка“ с родителите и проучване тяхното мнение и препоръки, които да бъдат взети под внимание при бъдещи подобни инициативи.

За 99 % от анкетираните родители организираният „Летни занимания 2015“ са били полезни, а само за 1 % - не. Деветдесет и осем % от тях биха записали детето си и през следващото лято в подобно мероприятие, докато 2 % от анкетираните родители не биха го записали.

За 7 % от родителите заниманията не са били достатъчно интересни за детето им и времето за провеждане не им е удобно; 4 % считат, че децата не са били извеждани достатъчно често от учебното заведение, а според 10 % на децата не им е оставало време да почетат книги. Пет родители посочват, че искат да бъде организирано храненето на децата чрез кетъринг, а 9 посочват, че искат децата поне по час – два да бъдат занимавани с български език и математика.

Отправените препоръки са за осигуряване на храненето на децата, за промяна на времето на заниманията до 17,30 или 18 часа, тъй като повечето родители работят до 17 часа, да има повече интересни занимания, повече излети сред природата, посещение на Соколски манастир /не беше включен в графика, тъй като имахме притеснения дали е окосена поляната пред манастира, където децата могат да играят/, както и на по-далечни дестинации като Арбанаси, Велико Търново и др.

Въпреки отправените забележки и препоръки, около 90 % от родителите отправят благодарност към Община Габрово за „Летни занимания 2015“, като дори оценяват високо много по-добрата организация в сравнение с миналата година и отново изразяват желание това да бъде организирано всяка година.

Считаме, че инициативата на Общината и МКБППМН е постигнала своите цели: осмисляне свободното време на децата, като те бяха под наблюдението на учители и това е не само помощ за родителите, но учениците са предпазени от рисковите фактори.

**С уважение,**

**ГАБРИЕЛА УМНИКОВА**

*секретар на МКБППМН*

**Съгласувал:**

**Даниела Василева, директор на дирекция ОСД**